CarituLo VII

A TAXA DE MAIS-VALIA

1. O grau de exploracao da forca de trabalho

A mais-valia que o capital C adiantado no processo de produgio
produziu, ou a valorizacdo do capital adiantado C, apresenta-se, de
inicio, como excedente do valor do produto sobre a soma de valor de
seus elementos de producio.

O capital C decompde-se em duas partes, uma soma de dinheiro ¢
despendida com meios de producdo, e outra v, despendida com forca de
trabalho; c representa a parte do valor transformada em capital constante
e v a parte que se transformou em capital varidvel. Originalmente, por-
tanto, € C = c + v, por exemplo, o capital adiantado de 500 libras ester-

N N
linas = 410 libras esterlinas + 90 libras esterlinas. No fim do processo de

- . . . 7N
producdo surge a mercadoria cujo valor é = ¢ + v + m, representando

m a mais-valia, por exemplo, 410 libras esterlinas + 90 libras esterli-
NUY

nas + 90 libras esterlinas. O capital original C transformou-se em C’,
e de 500 libras esterlinas em 590 libras esterlinas. A diferenca entre
ambos é = m, uma mais-valia de 90. Como o valor dos elementos de
producao é igual ao valor do capital adiantado, € de fato uma tautologia
dizer que o excedente do valor do produto sobre o valor de seus ele-
mentos de produc¢do € igual a valorizacao do capital adiantado ou igual
a mais-valia produzida.

Essa tautologia, entretanto, exige determinacdao mais precisa. O
que se compara com o valor do produto é o valor dos elementos de
producdo consumidos em sua formacdo. Vimos, porém, que a parte do
capital constante aplicado que consiste em meios de trabalho transfere
ao produto apenas uma porc¢do de seu valor, enquanto a outra por¢ao
persiste em sua antiga forma de existéncia. Como esta ultima nao

327



OS ECONOMISTAS

desempenha nenhum papel na formacdo do valor, deve-se aqui abs-
trai-la. Sua inclusdo nos cdlculos nada alteraria. Suponha que ¢ = 410
libras esterlinas componha-se de 312 libras esterlinas de matéria-pri-
ma, 44 libras esterlinas de matérias auxiliares, 54 libras esterlinas de
maquinaria que se deprecia no processo, mas que o valor da maquinaria
realmente empregada seja de 1 054 libras esterlinas. Como adiantado
para gerar o valor do produto, s6 contamos o valor de 54 libras ester-
linas, que a maquina perde devido ao seu funcionamento, transferin-
do-o, portanto, ao produto. Se incluissemos as 1 000 libras esterlinas
que continuam existindo em sua forma antiga como maquina a vapor
etc., teriamos de soma-las aos dois lados, ao lado do valor adiantado
e ao lado do valor do produto,®?! e obteriamos assim respectivamente
1 500 libras esterlinas e 1 590 libras esterlinas. A diferenca ou a
mais-valia seria, depois como antes, 90 libras esterlinas. Por capital
constante, adiantado para a produc¢dao de valor, compreendemos, por
1sso, sempre apenas o valor dos meios de producdo consumidos na
producdo, a ndo ser que o contrdrio se evidencie do contexto.

Isso posto, voltamos a formula C = ¢ + v, que se transforma em

C’= ¢+ v +m e em virtude disso transforma C em C’. Sabe-se que
o valor do capital constante apenas reaparece no produto. O produto
de valor realmente criado no processo distingue-se, portanto, do valor
do produto obtido dele. Por isso, esse produto de valor ndo €, como pa-

N N
N . . . 77 N\ . . .
rece a primeira vista, ¢ + v + m ou 410 libras esterlinas + 90 libras

NU N e
esterlinas + 90 libras esterlinas, mas sim v + m ou 90 libras esterlinas

m
+ %/libras esterlinas, nao 590 libras esterlinas, mas 180 libras ester-
linas. Se ¢, o capital constante, fosse = 0, em outras palavras, se hou-
vesse ramos industriais em que o capitalista ndao tivesse de aplicar
meios de produc¢do produzidos, nem matéria-prima nem matérias au-
xiliares nem instrumentos de trabalho, mas apenas tivesse de aplicar
matérias preexistentes na Natureza e forca de trabalho, ndo haveria,
portanto, nenhuma parte de valor constante a ser transferida ao produto.
Esse elemento do valor do produto, em nosso exemplo 410 libras esterlinas,
nao existiria, mas o produto de valor de 180 libras esterlinas, contendo
90 libras esterlinas de mais-valia, permaneceria inteiramente de mesma
grandeza, como se ¢ representasse a maior soma de valores. Te-

N
riamos C =0 + v =v, e C’, o capital valorizado,=v + m; C’— C seria,

321 "Se considerarmos o valor do capital fixo aplicado parte do capital adiantado, teremos de
calcular, no fim do ano, o valor remanescente desse capital como parte da receita anual."
(MALTHUS. Princ. of Pol. Econ. 2* ed., Londres, 1836. p. 269.)
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depois como antes, = m. Se, inversamente, m = 0, em outras palavras,

se a forca de trabalho, cujo valor é adiantado na forma de capital
., . . ~ 7~ N\

varidvel, produzisse apenas um equivalente, entdio C =c+v,e C’ (0

valor do produto) = ¢ + v + 0, por isso, C = C’. O capital adiantado
nao teria entdao se valorizado.

J4 sabemos, de fato, que a mais-valia € mera conseqiiéncia da
mudanca de valor que ocorre com v, a parte do capital convertida em
forca de trabalho, portanto, v + m = v + Av (v mais incremento de v).
Mas a verdadeira mudanca de valor e a proporcao em que se altera
o valor sdo obscurecidas pelo fato de que em conseqiiéncia do cresci-
mento de sua parte varidvel, cresce também o capital total. Este era
500 e tornou-se 590. A andlise pura do processo exige, portanto, a
abstracao total da parte do valor do produto em que apenas reaparece
o valor do capital constante, isto €, supde-se o capital constante ¢ = 0
e aplica-se uma lei da Matemdtica, pela qual opera-se com grandezas
variaveis e constantes, € a grandeza constante s6 esteja ligada por
adicdo ou subtracdo a varidvel.

Outra dificuldade surge da forma original do capital variavel.
Assim,noexemploacima,C’=410 libras esterlinas de capital constante
+ 90 libras esterlinas de capital varidavel + 90 libras esterlinas de
mais-valia. Noventa libras esterlinas sdo, porém uma grandeza dada,
portanto constante, e por isso parece inconsistente tratd-la como gran-

N

deza varidvel. Mas 90 libras esterlinas ou 90 libras esterlinas de capital
varidvel sdao aqui, de fato, nada mais que um simbolo do processo que
esse valor percorre. A parte do capital adiantada na compra da forca
de trabalho € determinado quantum de trabalho objetivado, portanto
grandeza constante de valor, como o valor da forca de trabalho com-
prada. No préprio processo de producgdo, porém, toma o lugar das 90
libras esterlinas adiantadas a forca de trabalho em ac¢do, em lugar de
trabalho morto, trabalho vivo, em lugar de uma grandeza estdtica,
uma em fluxo, em lugar de uma constante uma varidavel. O resultado
¢ a reproducdo de v mais o incremento de v. Do ponto de vista da
producdo capitalista, todo esse percurso € o movimento autéonomo do
valor originalmente constante, convertido em forca de trabalho. Atri-
bui-se a ele o processo e seu resultado. Se a féormula 90 libras esterlinas
de capital varidvel ou valor que se valoriza parece portanto contraditoria,
ela apenas expressa uma contradi¢gdo imanente a producgdo capitalista.

A primeira vista, parece estranho igualar o capital constante a
0. Entretanto, é o que se faz constantemente na vida cotidiana. Se
alguém quiser calcular, por exemplo, o quanto ganha a Inglaterra com
a industria de algoddo, comecaria por descontar o preco do algodado
pago aos Estados Unidos, India, Egito etc., quer dizer, ele iguala a 0
o valor do capital que apenas reaparece no valor do produto.
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No entanto, a relagdo da mais-valia ndo sé com a parte do capital
da qual ela diretamente se origina e cuja mudanca de valor representa,
mas também com o capital total adiantado tem grande significacdo
econdmica. Por isso, tratamos dessa relacdo pormenorizadamente no
Livro Terceiro. Para valorizar parte do capital mediante sua conversao
em forca de trabalho, a outra parte do capital tem que ser transformada
em meios de producdo. Para que o capital varidvel funcione, capital
constante em proporcdes adequadas, segundo o cardter técnico deter-
minado do processo de trabalho, tem que ser adiantado. A circunstancia
de que se precisa de retortas e de outros recipientes para um processo
quimico ndao impede, porém, que na andlise a prépria retorta seja abs-
traida. Na medida em que a criacdo de valor e a mudanca de valor
sdo encaradas em si mesmas, isto é, em sua pureza, os meios de pro-
ducdo, essas formas materiais do capital constante, s6 fornecem a ma-
téria em que a forca em fluxo, formadora do valor, se deve fixar. A
natureza dessa matéria é por isso indiferente, se algoddo ou ferro.
Também o valor dessa matéria € indiferente. Ela tem que existir em
volume suficiente para poder absorver o quantum de trabalho a ser
despendido durante o processo de produc¢do. Dado o volume, seu valor
pode subir ou baixar ou ela pode ndo ter valor, como terra e mar, o
processo da criacdo de valor e de mudanca do valor ndo é afetado.’??

De inicio, igualamos portanto a parte constante do capital a O.
O capital adiantado se reduz assim de ¢ + v a v, e o valor do produto
C+ v+ m ao produto de valor v + . Dado o produto de valor = 180
libras esterlinas, no qual se representa o trabalho que fluiu durante
todo o processo de producao, temos de deduzir o valor do capital varidvel
= 90 libras esterlinas para obter a mais-valia = 90 libras esterlinas.
O numero 90 libras esterlinas = m expressa aqui a grandeza absoluta
da mais-valia produzida. Mas sua grandeza proporcional, isto €, a pro-
por¢cdo em que se valorizou o capital varidvel, € evidentemente deter-
minada pela relacdo entre a mais-valia e o capital varidvel, expres-

sando-se como % . No exemplo acima é, portanto, % = 100%. Essa

valorizagdo proporcional do capital varidvel ou a grandeza proporcional
da mais-valia, eu chamo de taxa de mais-valia.>?
Vimos que o trabalhador, durante parte do processo de trabalho,

322 Nota a 2% edi¢do. Entende-se por si mesmo o que diz Lucrécio “nil posse creari de nihilo”.
De nada sai nada.” “Criacdo de valor” é conversdo de for¢a de trabalho em trabalho. A
forca de trabalho, por sua vez, € sobretudo matéria natural convertida no organismo humano.
* LUCRECIO. Da Natureza. Livro primeiro. Versos 156/57. (N. da Ed. Alema.)

323 Do mesmo modo como os ingleses utilizam rate of profits,” rate of interest™ etc. Reconhe-
cer-se-4 no Livro Terceiro que é facil compreender a taxa de lucro, tdo logo se conhecam
as leis da mais-valia. Pelo caminho inverso ndo se entende ni l'un, ni lautre.”™
* Taxa de lucro. (N. dos T.)

" Taxa de juros. (N. dos T.)
“* Nem um, nem outro. (N. dos T.)

330



MARX

apenas produz o valor de sua forca de trabalho, isto é, o valor dos
meios de subsisténcia de que necessita. Produzindo num contexto que
se baseia na divisdo social de trabalho, ele ndo produz seus meios de
subsisténcia diretamente, mas sob a forma de uma mercadoria parti-
cular, fio, por exemplo, um valor igual ao valor de seus meios de sub-
sisténcia, ou ao dinheiro com o qual os compra. A parte de sua jornada
de trabalho que ele precisa para isso é maior ou menor conforme o
valor de seus meios de subsisténcia didrios médios, conforme, portanto,
o tempo de trabalho didrio médio exigido para a sua produc¢do. Se o
valor de seus meios didrios de subsisténcia representa em média 6
horas de trabalho objetivado, o trabalhador necessita trabalhar em
média 6 horas por dia para produzi-lo. Se ele ndo trabalhasse para o
capitalista, mas para si mesmo, independentemente, teria, permane-
cendo iguais as demais circunstancias, de trabalhar, depois como antes,
em média a mesma parte aliquota da jornada para produzir o valor
de sua forca de trabalho e assim obter os meios de subsisténcia ne-
cessdrios a sua manutencdao ou reproduc¢do continua. Mas, como na
parte da jornada de trabalho em que produz o valor didrio da forca
de trabalho, digamos 3 xelins, ele produz apenas um equivalente ao
valor dela ja pago®?* pelo capitalista e, portanto, repde apenas o valor
adiantado do capital varidvel pelo novo valor criado, aparece essa pro-
ducdo de valor como mera reproducao. A parte da jornada de trabalho,
portanto, em que sucede essa reproducdo, eu chamo de tempo de tra-
balho necessario, e de trabalho necessédrio o trabalho despendido du-
rante esse tempo.’?> Necessario ao trabalhador, por ser independente
da forma social de seu trabalho. Necessario ao capital e seu mundo,
por ser a existéncia continua do trabalhador a sua base.

O segundo periodo do processo de trabalho, em que o trabalhador
labuta além dos limites do trabalho necessario, embora lhe custe tra-
balho, dispéndio de for¢a de trabalho, ndo cria para ele nenhum valor.
Ela gera a mais-valia, que sorri ao capitalista com todo o encanto de
uma cria¢do do nada. Essa parte da jornada de trabalho chamo de
tempo de trabalho excedente, e o trabalho despendido nela: mais-tra-
balho (surplus labour). Assim como, para a nocdo do valor em geral,
¢ essencial concebé-lo como mero codgulo de tempo de trabalho, como
simples trabalho objetivado, ¢ igualmente essencial para a nog¢ao de

324 {Nota a 3" edi¢do. O autor usa aqui a linguagem econdmica corrente. E de se lembrar que
na pentltima pdgina do capitulo IV ficou demonstrado que, na verdade, ndo é o capitalista
que “adianta” ao trabalhador, mas o trabalhador ao capitalista. — F. E.}

325 Empregamos até agora nesta obra a expressdo “tempo de trabalho necessdrio” para designar
o tempo de trabalho socialmente necessdrio a producdo de uma mercadoria, em geral.
Daqui em diante emprega-la-emos também para indicar o tempo de trabalho necessario a
produc¢io da mercadoria especifica forca de trabalho. O uso dos mesmos termini technici”
com sentidos diferentes é melindroso, mas em nenhuma ci€ncia pode-se evitd-lo inteira-
mente. Compare-se, por exemplo, os niveis superiores e inferiores da Matemaética.

* Termos técnicos. (N. dos T.)
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mais-valia concebé-la como mero codgulo de tempo de trabalho exce-
dente, como simples mais-trabalho objetivado. Apenas a forma pela
qual esse mais-trabalho é extorquido do produtor direto,do trabalhador,
diferencia as formacdes sOcioecondmicas, por exemplo a sociedade da
escraviddo da do trabalho assalariado.’?°

Como o valor do capital variavel = ao valor da forca de trabalho
comprada por ele, como o valor dessa for¢ca de trabalho determina a
parte necessdria da jornada de trabalho, enquanto a mais-valia, por
seu lado, é determinada pela parte excedente da jornada de trabalho,
segue-se: a mais-valia estd para o capital varidvel como o mais-trabalho

o : ..m mais—trabalho
para o necessdrio, ou a taxa da mais-valia — = .
v trabalho-necessario

Ambas as proporcoes expressam a mesma relacdo de forma diferente,
uma vez na forma de trabalho objetivado, outra vez na forma de tra-
balho em fluxo.

A taxa de mais-valia é, por isso, a expressdo exata do grau de
exploracdo da forca de trabalho pelo capital ou do trabalhador pelo
capitalista 3%’

N
Segundo nossa suposicdo, o valor do produto era = 410 libras es-

N NUY
terlinas + 90 libras esterlinas + 90, o capital adiantado = 500 libras

esterlinas. Como a mais-valia = 90 e o capital adiantado = 500, obter-
se-ia, segundo o modo costumeiro de cadlculo, uma taxa de mais-valia
(que é confundida com a taxa de lucro) = 18%, uma propor¢ao tdo

326 Com uma genialidade gottschediana,” o sr. Wilhelm Tucidides Roscher™ descobre que, se
hoje em dia a formacdo da mais-valia ou mais-produto e a acumulagdo dai decorrente sdo
devidas a “parcimoénia” do capitalista, que em compensac¢do “exige, por exemplo, juros”, ao
contrdrio, “nos niveis mais baixos de cultura, (...) os mais fracos sdo obrigados pelos mais
fortes a serem parcimoniosos”. (Op.cit.,p.82,78.) Apoupar trabalho? Ou produtos excedentes
de que nao dispéem? Além da ignordncia real, é o receio apologético de analisar conscien-
ciosamente o valor e a mais-valia, e chegar eventualmente a um resultado comprometedor
e subversivo, que forca Roscher e consortes a converterem as justificacdes mais ou menos
plausiveis que o capitalista dd4 para sua apropriacdo das mais-valias existentes em causas
da origem da mais-valia.

* Alusdo irdnica ao escritor e critico de literatura alemio Johann Christoph Gottsched, que
desempenhou certo papel positivo na literatura, mas ao mesmo tempo manifestou intole-
rancia extraordindria contra novas tendéncias literdrias. Por isso, seu nome tornou-se sim-
bolo de altivez e obtusidade literdria. (N. da Ed. Alema.)

* Marx chama Wilhelm Roscher ironicamente de Wilhelm Tucidides Roscher, porque este,
no prefdcio a primeira edi¢cdo de seu livro Die Grundlagen der Nationaloekonomie (Funda-
mentos da Economia Politica),anunciou-se, como diz Marx, “modestamente como o Tucidides
da Economia Politica”. (Ver MARK, Karl. Theorien ueber den Mehrwert (Teorias da Mais-
Valia). [v. IV de Das Capital.] Parte Terceira. Berlim, 1962. p. 499) (N. da Ed. Alema.)

327 Nota a 2 edicdo. Apesar de ser expressdo exata do grau de exploracgdo da forga de trabalho,
a taxa de mais-valia ndo expressa a grandeza absoluta da exploragdo. Se, por exemplo, o
trabalho necessdrio = 5 horas e o mais-trabalho = 5 horas, o grau de explorag¢do = 100%.
A grandeza da explora¢do mede-se aqui em 5 horas. Mas se o trabalho necessdrio = 6 horas
e o trabalho excedente = 6 horas, o grau de exploracdo de 100% permanece inalterado,
enquanto a grandeza da explora¢do aumenta a 20%, de 5 para 6 horas.
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baixa que comoveria o sr. Carey e outros pregadores da harmonia. Na

: z . . ~ , m m m
realidade, porém, a taxa de mais-valia ndo é — ou —— , mas = — ,
C c+v y
90

% , mas 9—0 = 100%, mais de cinco vezes o grau
aparente de exploracao. Embora ndao conhecamos, no caso dado, a gran-
deza absoluta da jornada de trabalho, nem o periodo do processo de
trabalho (dia,semana etc.),nem, finalmente,onimerode trabalhadores
postos em movimento simultaneamente, pelo capital variavel de 90

ndo €, portanto,

libras esterlinas, a taxa de mais-valia — indica-nos, por meio de sua
v

ot mais—trabalho - .
convertibilidade em ~—— ,exatamente a relacdo mutua
trabalho-necessdrio
entre as duas partes componentes da jornada de trabalho. E de 100%.
O trabalhador trabalhou, portanto, metade da jornada para si mesmo
e a outra para o capitalista.

Em resumo, o método de calcular a taxa de mais-valia € o se-
guinte: tomamos o valor total do produto e igualamos a zero o valor
do capital constante que apenas reaparece nele. A soma de valor res-
tante € no processo de formacdo da mercadoria o dnico produto de
valor realmente produzido. Dada a mais-valia, descontamo-la desse
produto de valor para encontrar o capital varidvel. Procedemos inver-
samente, se € dado esse ultimo e procuramos a mais-valia. Sendo ambos

dados, temos apenas de executar a operacdo final, calcular a relagdo

da mais-valia para com o capital varidvel, — .
v

Por simples que seja o método, parece conveniente exercitar o
leitor por meio de alguns exemplos no modo de ver que o fundamenta
e ao qual ndo estd acostumado.

Comecemos pelo exemplo de uma fiacdo de 10 mil fusos “Mule”
que produz fio n® 32 de algoddao americano, fabricando por semana 1
libra de fio por fuso. O refugo é de 6%. Portanto, 10 600 libras de
algoddo sdo transformadas semanalmente em 10 mil libras de fio e
600 libras de refugo. Em abril de 1871, esse algodao custava 7 3/4
pence por libra; portanto, o preco arredondado de 10 600 libras de
algoddo é de 342 libras esterlinas. Os 10 mil fusos, inclusive a maqui-
naria preparatéria da fiacdo e a maquina a vapor, custam 1 libra
esterlina por fuso, portanto 10 mil libras esterlinas. Sua depreciagao
monta a 10% = 1 000 libras esterlinas, ou 20 libras esterlinas por
semana. O aluguel do edificio da fabrica € 300 libras esterlinas, ou 6
libras esterlinas por semana. Carvdo (4 libras por hora e HP, para
100 HP (indicador) e 60 horas por semana, inclusive aquecimento do
edificio): 11 rons*?® por semana, a 8 xelins e 6 pence por tonelada,
custam arredondados 4 1/2 libras por semana, gas, 1 libra esterlina
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por semana, Oleo, 4 1/2 libras esterlinas por semana, portanto, todas
as matérias auxiliares 10 libras esterlinas por semana. Assim, a parte
de valor constante é de 378 libras esterlinas por semana. Os saldrios
importam em 52 libras esterlinas por semana. O preco do fio € de 12
1/4 pence por libra, ou 10 mil libras =510 libras esterlinas, a mais-valia,
portanto, 510 — 430 = 80 libras esterlinas. Fazemos a parte de valor
constante de 378 libras esterlinas =0, porque ndo participa na formacao
U Jn
semanal de valor. Resta o produto semanal de valor de 132 = 52 + 80
libras esterlinas. A taxa de mais-valia é,portanto,=80/52 =153 11/13%.
Para uma jornada de trabalho média de 10 horas obtemos: trabalho
necessdrio = 3 31/33 horas e mais-trabalho = 6 2/33 horas.>?°
Jacob faz, para o ano de 1815, um cdlculo bastante defeituoso
por ter compensado previamente vdrias partidas, o qual serve, porém,
para nossos fins.>*? Ele supde um prego de trigo de 80 xelins por quarter
e uma colheita média de 22 bushels por acre, rendendo assim cada
acre 11 libras esterlinas.

Produc¢do de valor por acre

Sementes (trigo) .............. 1 lib. est. 9 xel.
Adubo ........ ... ... . L. 2 lib. est. 10 xel.
Saldrios ..................... 3 lib. est. 10 xel.

Soma: 7 lib. est. 9 xel
Dizimo, taxas, impostos ........ 1 lib. est. 1 xel.
Arrendamento ................ 1 lib. est. 8 xel.
Lucro de arrendatdrio e juros .. 1 lib. est. 2 xel.

Soma: 3 lib. est. 11 xel.

A mais-valia, pressupondo-se sempre ser o preco do produto =
seu valor distribui-se aqui nas diversas rubricas lucro, juros, dizimo
etc. Essas rubricas sao indiferentes para ndés. Nos as somamos € ob-
temos uma mais-valia de 3 libras esterlinas e 11 xelins. As 3 libras
esterlinas e 19 xelins para sementes e adubos, como parte constante
do capital, fazemos igual a 0. Resta um capital varidvel adiantado de
3 libras esterlinas e 10 xelins, em lugar do qual se produziu um novo
valor de 3 libras esterlinas 10 xelins + 3 libras esterlinas 11 xelins.

328 Toneladas. (N. dos T.)

329 Nota a 2% edig¢do. O exemplo de uma fiagdo do ano 1860, dado na 1% edi¢dio, continha alguns
erros factuais. Os dados completamente exatos que constam do texto foram-me fornecidos
por um fabricante de Manchester. — Deve-se observar que na Inglaterra se calculava os
antigos HP pelo didmetro do cilindro, enquanto os novos se contam segundo a forca real
que mostra o indicador.

330 JACOB, William. A Letter to Samuel Withbread, being a Sequel to Considerations on the
Protection Required by British Agriculture. Londres, 1815. p. 33. (N. da Ed. Alema.)
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m 3 libras esterlinas 11 xelins :
Portanto, — = : ; : , mais de 100%. O tra-
v 3 libras esterlinas 10 xelins
balhador emprega mais da metade de sua jornada de trabalho para
produzir uma mais-valia que varias pessoas sob diversos pretextos re-

partem entre si.>3!

2. Representacao do valor do produto em partes
proporcionais do produto

Voltemos ao exemplo que nos mostrou como o capitalista faz de
dinheiro capital. O trabalho necessario de seu fiandeiro era de 6 horas,
o mais trabalho era o mesmo, o grau de exploracao da forca de trabalho
era, portanto, de 100%.

O produto da jornada de trabalho de 12 horas sdo 20 libras de
fio, com um valor de 30 xelins. Nada menos que 8/10 do valor desse
fio (24 xelins) estdo formados pelo valor que s6 reaparece dos meios
de producao consumidos (20 libras de algoddao por 20 xelins, fuso etc.
por 4 xelins), ou seja, consistem em capital constante. Os 2/10 restantes
sdo o novo valor de 6 xelins, surgido durante o processo de fiacdo,
metade do qual repde o valor adiantado de um dia da forc¢a de trabalho,
ou seja, o capital varidvel, e a outra metade constitui uma mais-valia
de 3 xelins. O valor total das 20 libras de fio esta composto, portanto,
do seguinte modo: -

~ % S

Valor do fio, de 30 xelins = 24 xelins + 3 xelins + 3 xelins

Como esse valor total se representa no produto total de 20 libras
de fio, deve ser possivel representar os diferentes elementos de valor
em partes proporcionais do produto.

Se existe um valor de fio de 30 xelins em 20 libras de fio, entdo
8/10 desse valor, ou seja, sua parte constante de 24 xelins, estd contida
em 8/10 do produto, isto é, em 16 libras de fio. Destas, 13 1/3 libras
representam o valor da matéria-prima, do algoddao elaborado na fiacéo,
por 20 xelins, e 2 2/3 libras o valor das matérias auxiliares e meios
de trabalho consumidos, fusos etc. por 4 xelins.

13 1/3 libras de fio representam, portanto, o algodao elaborado
de um produto total de 20 libras de fio, a matéria-prima do produto
total, porém, nada mais. Embora elas contenham apenas 13 1/3 libras
de algodao, com um valor de 13 1/3 xelins, seu valor adicional de 6
2/3 xelins forma um equivalente para o algoddao elaborado nas outras

331 Os célculos dados servem apenas de ilustracdo. E porque se admite que os precos = oS
valores. No Livro Terceiro ver-se-4 que essa equiparacdo, nem mesmo para os precos médios,
funciona dessa maneira tdo simples.
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6 2/3 libras de fio. E como se destas tltimas houvesse sido arrancado
o algodao e o algoddao do produto total houvesse sido comprimido em
13 1/3 libras de fio. Estas, por outro lado, ndo contém agora nenhum
atomo do valor das matérias auxiliares e meios de trabalho consumidos,
nem do novo valor criado no processo de fiagao.

Do mesmo modo, as outras 2 2/3 libras de fio que contém o resto
do capital constante (= 4 xelins) ndo representam nada mais que o
valor das matérias auxiliares e meios de trabalho despendidos no pro-
duto total de 20 libras de fio.

Por isso, 8/10 do produto, ou seja, 16 libras de fio, apesar de serem
fisicamente vistos como valor de uso, como fio, ndo menos produtos do
trabalho de fiacdo que as demais partes do produto, neste caso nao contém
nenhum trabalho de fiagdo, isto €, nenhum trabalho absorvido durante o
préprio processo de fiacdo. E como se tivessem sido transformados em fio
sem fiacdo e como se sua figura de fio fosse mera mentira e fraude. De
fato, quando o capitalista os vende por 24 xelins e compra assim de volta
seus meios de produc¢do, vé-se que as 16 libras de fio ndo sdo nada mais
que algodao, fuso, carvao etc. disfarcados.

Inversamente, os 2/10 restantes do produto ou 4 libras de fio
representam agora nada mais que o novo valor de 6 xelins produzido
nas 12 horas do processo de fiacdo. O que se encontrava neles do valor
das matérias-primas e meios de trabalho consumido ja foi extirpado e
incorporado as primeiras 16 libras de fio. O trabalho de fiagdo corpo-
rificado em 20 libras de fio concentra-se em 2/10 do produto. E como
se o fiandeiro tivesse feito 4 libras de fio do ar ou com algoddo e fusos
preexistentes na Natureza, sem colaboracdo de trabalho humano, que
ndo acrescentassem nenhum valor ao produto.

Das 4 libras de fio, nas quais se encontra, assim, todo o produto
de valor do processo didrio de fiacao, metade representa apenas o valor
de reposicdo da forca de trabalho consumida, portanto o capital varidvel
de 3 xelins, as outras 2 libras de fio, a mais-valia de 3 xelins.

Como 12 horas de trabalho do fiandeiro se objetivam em 6 xelins,
no valor de fio de 30 xelins estdo objetivadas 60 horas de trabalho.
Elas existem em 20 libras de fio, das quais 8/10 ou 16 libras sdo a
materializacdo de 48 horas de trabalho passado antes do processo de
fiacdo, isto €, do trabalho objetivado nos meios de producdo do fio,
enquanto 2/10 ou 4 libras sdo a materializa¢do das 12 horas de trabalho
despendidas no proprio processo de fiacao.

Vimos anteriormente que o valor do fio € igual a soma do novo
valor criado em sua producdao mais os valores preexistentes em seus
meios de producdo. Verificou-se agora como as partes componentes do
valor do produto, diferenciadas funcional ou conceitualmente, podem
ser representadas pelas partes proporcionais do proprio produto.

Essa decomposi¢cdo do produto — resultado do processo de pro-
ducdo — em um gquantum de produto que representa somente otrabalho
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contido nos meios de producdo ou a parte do capital constante, em
outro quantum que representa somente o trabalho necessdrio agregado
durante o processo de producdo ou a parte do capital varidvel, e num
ultimo quantum que representa somente o mais-trabalho agregado du-
rante o mesmo processo ou a mais-valia, essa decomposicdo € tdo sim-
ples quanto importante, conforme evidenciard sua aplicacdo posterior
a problemas complicados e ainda nao resolvidos.

Acabamos de considerar o produto total o resultado completo da
jornada de trabalho de 12 horas. Podemos, porém, acompanhé-lo em
seu processo de formacdo e, apesar disso, representar os produtos par-
ciais como partes do produto funcionalmente diferenciados.

O fiandeiro produz em 12 horas 20 libras de fio, portanto em 1
hora 1 2/3 libra e em 8 horas 13 1/3 libras, isto é, um produto parcial
do valor total do algodao fiado durante a jornada de trabalho inteira.
Do mesmo modo, o produto parcial da hora e 36 minutos seguintes =
2 2/3 libras de fio e representa o valor dos meios de trabalho consumidos
durante as 12 horas de trabalho. No periodo seguinte de 1 hora e 12
minutos, o fiandeiro produz 2 libras de fio = 3 xelins, um valor de
produto igual ao valor do produto de valor inteiro, que ele cria em 6
horas de trabalho necessdrio. Finalmente, produz nas ultimas 6/5 horas
outra vez 2 libras de fio cujo valor € igual a mais-valia gerada pela
sua meia jornada de mais-trabalho. Esse modo de calcular serve ao
fabricante inglés para o uso doméstico, e ele dird, por exemplo, que
nas primeiras 8 horas ou 2/3 da jornada de trabalho ele recupera seu
algoddao etc. Como se vé, a formula é certa; na verdade, nada mais é
que a primeira férmula transferida do espaco, onde as partes do produto
ficam prontas, lado a lado, ao tempo, onde elas se sucedem. Mas a
formula pode também estar acompanhada de idéias muito barbaras,
sobretudo em cabecas cujo interesse pratico no processo de valorizacdao
ndo € inferior ao interesse tedrico de interpretd-lo equivocadamente.
Assim, pode-se imaginar que nosso fiandeiro, por exemplo, nas primei-
ras 8 horas de sua jornada de trabalho produz ou repde o valor do
algoddao,na 1 hora e 36 minutos seguintes o valor dos meios de trabalho
consumidos, na 1 hora e 12 minutos seguintes o valor do salério, de-
dicando ao patrdo, a produ¢do da mais-valia, apenas a famosa “dltima
hora”. Impde-se assim ao fiandeiro o duplo milagre de produzir algodao,
fuso, mdquina a vapor, carvao, 6leo etc. no mesmo instante em que
com eles fia, e de fazer de uma jornada de trabalho de dado grau de
intensidade, cinco dessas jornadas. E que em nosso caso a produgio
da matéria-prima e dos meios de trabalho exige 24/6 = 4 jornadas de
trabalho de 12 horas e a transformacao deles em fio mais uma jornada
de 12 horas. Que a rapacidade acredita em tais milagres e nunca falta
o sicofanta doutrindrio que os prova, serd mostrado agora mediante
um exemplo famoso na Historia.
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3. A “altima hora” de Senior

Numa bela manha do ano de 1836, Nassau W. Senior, afamado
por sua ciéncia econOmica e seu belo estilo e, de certo modo, o Clauren
entre os economistas ingleses, foi chamado de Oxford a Manchester,
a fim de aprender ai Economia Politica, em vez de ensind-la em Oxford.
Os fabricantes elegeram-no para ser seu campedo contra o Factory
Act®3? recentemente promulgado e contra a agitacdo ainda mais am-
biciosa pelas 10 horas. Com sua costumeira sagacidade pratica, reco-
nheceram que o sr. prof. wanted a good deal of finishing.3** Por isso,
mandaram-no vir a Manchester. O professor, por sua vez, estilizou a
licdo recebida dos fabricantes em Manchester no panfleto Letters on
the Factory Act, as it Affects the Cotton Manufacture, Londres, 1837.
Nele pode-se ler, entre outras, a seguinte passagem edificante:

“De acordo com a lei atual, nenhuma fabrica que emprega
pessoas com menos de 18 anos pode trabalhar mais de 11 1/2
horas por dia, isto é, 12 horas durante os primeiros 5 dias ¢ 9
horas aos sdbados. A seguinte andlise (!) mostra que em tal fibrica
todo o lucro liquido deriva da ultima hora. Um fabricante gasta
100 mil libras esterlinas — 80 mil nos edificios da fabrica e
méaquinas, 20 mil em matéria-prima e saldrios. A venda anual
da fabrica, supondo-se que o capital gire uma vez por ano € 0O
lucro bruto seja de 15%, deve corresponder a mercadorias no
valor de 115 mil libras esterlinas (...) Dessas 115 mil libras es-
terlinas, cada uma das 23 meias horas de trabalho produz dia-
riamente 5/115 ou 1/23. Dos 23/23 que constituem o total das
115 mil libras esterlinas (constituting the whole 115 mil libras
esterlinas), 20/23, isto €, 100 mil das 115 mil, repdem apenas o
capital; 1/23 ou 5 mil libras esterlinas das 15 mil de lucro bruto
() repdem o desgaste da fabrica e da maquinaria. Os restantes
2/23, isto €, as duas ultimas meias horas de cada jornada, pro-
duzem o lucro liquido de 10%. Se, por isso, permanecendo 0s
precos inalterados, a fabrica pudesse trabalhar 13 horas em
vez de 11 1/2, poderia, com um acréscimo de aproximadamente
2 600 libras esterlinas ao capital circulante, mais que dobrar
o lucro liquido. Por outro lado, se o tempo de trabalho fosse
reduzido de 1 hora por dia, o lucro liquido desapareceria, se

de 1 1/2 hora, também o lucro bruto”.33*

332 Aqui: lei fabril inglesa de 1833. (N. da Ed. Alema.)

333 Necessitava de um bocado de acabamento. (N. dos T.)

334 SENIOR. Op.cit.,p. 12-13. Deixamos de lado certas passagens curiosas, que sio indiferentes
para nosso propésito, por exemplo, a afirmag¢do de que os fabricantes incluem, em seus
cdlculos, a reposi¢do da maquinaria desgastada etc., isto é, de um componente do capital,
no lucro, bruto ou liquido, sujo ou limpo. O mesmo quanto a correcdo ou falsidade dos
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E a isso chama o sr. Professor de “andlise”. Se acreditasse na
queixa dos fabricantes de que os trabalhadores desperdicam a melhor
parte do dia na producdo, portanto na reproducio ou reposicdo do valor
de edificios, méaquinas, algoddo, carvao etc., entdo toda andlise seria
supérflua. Ele teria de responder simplesmente: Meus senhores!, se
fazeis trabalhar 10 horas em vez de 11 1/2, permanecendo inalteradas
as demais circunstancias, o consumo diidrio de algoddao, maquinaria
etc. diminuird de 1 1/2 hora. Ganharieis, portanto, exatamente o que
perderieis. Vossos trabalhadores desperdicardao no futuro 1 1/2 hora
menos para reproduzir ou repor o valor do capital adiantado. Se ndo
acreditasse nas palavras dos fabricantes e como perito considerasse
necessdria uma andélise, teria sobretudo de pedir-lhes, numa questao
que gira exclusivamente em torno da relacdo do lucro liquido para com
a grandeza da jornada de trabalho, que ndo baralhem aleatoriamente
maquinaria e edificios de fabrica, matéria-prima e trabalho, mas te-
nham a bondade de colocar o capital constante contido no edificio, na
maquinaria, na matéria-prima etc., de um lado, e o capital adiantado
para os salarios, do outro. Se verificar, eventualmente, que segundo o
calculo dos fabricantes o trabalhador reproduz ou repde o salario em 2/2
horas de trabalho, ou em 1 hora, entdo o analista teria que prosseguir:

Segundo vossas informacdes, o trabalhador produz seu salario
na penudltima hora e, na dltima, vossa mais-valia ou o lucro liquido.
Como produz em periodos iguais valores iguais, o produto da penultima
hora tem o mesmo valor do da dltima. Além disso, ele s6 produz valor
enquanto despende trabalho, e o quantum de seu trabalho é medido
por seu tempo de trabalho. Este, segundo vossa informacdo, é de 11
1/2 horas por dia. Parte dessas 11 1/2 horas ele emprega para produzir

dados numéricos. Que eles ndao valem mais que a chamada “andlise” demonstrou Leonard
Horner em A Letter to Mr. Senior etc. Londres, 1837. Leonard Horner, um dos factory
inquiry commissioners” de 1833 e inspetor de fdbrica, na realidade censor de fabrica, até
1859, adquiriu méritos imorredouros a servigo da classe trabalhadora inglesa. Lutou uma
vida inteira ndo sé contra os exasperados fabricantes mas também contra os ministros,
para os quais era incomparavelmente mais importante contar os “votos” dos fabricantes
na Camara dos Comuns do que as horas de trabalho das “maos” na fabrica. A exposigdo
de Senior € confusa, independentemente da falsidade do seu conteiddo. O que ele realmente
queria dizer era isto: O fabricante ocupa os trabalhadores 11 1/2 ou 23/2 horas por dia.
Como cada jornada de trabalho, o trabalho anual consiste em 11 1/2 ou 23/2 horas (mul-
tiplicadas pelo nimero de dias de trabalho do ano). Pressuposto isto, produzem as 23/2
horas de trabalho o produto anual de 115 mil libras esterlinas; 1/2 hora de trabalho produz
1/23 x 115 mil libras esterlinas; 20/2 horas de trabalho produzem 20/23 x 115 mil libras
esterlinas = 100 mil libras esterlinas, isto é, repdem apenas o capital adiantado. Restam
3/2 horas de trabalho que produzem 3/23 x 115 mil libras esterlinas = 15 mil, isto é, o
lucro bruto. Destas 3/2 horas de trabalho, 1/2 hora de trabalho produz 1/23 x 115 mil
libras esterlinas = 5 mil libras esterlinas, isto é, ela produz apenas a reposi¢do do desgaste
da fabrica e da maquinaria. As duas dltimas meias horas, isto é, a iltima hora de trabalho,
produz 2/23 x 115 mil libras esterlinas = mil libras esterlinas, isto é, o lucro liquido. No
texto, Senior converte os dltimos 2/23 do produto em partes da propria jornada de trabalho.
* Comissdrios investigadores das condi¢des fabris. (N. dos T.)
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ou repor seu saldrio, a outra para produzir vosso lucro liquido. Nada
mais faz além disso durante a jornada de trabalho. Mas como, segundo
a informacdo, seu saldrio e a mais-valia fornecida por ele sdo valores
iguais, ele produz evidentemente seu saldrio em 5 3/4 horas e vosso
lucro liquido em outras 5 3/4 horas. Sendo, além disso, o valor do fio
produzido em 2 horas igual a soma de valor de seu saldrio mais vosso
lucro liquido, esse valor do fio tem de medir-se por 11 1/2 horas de
trabalho, o produto da penultima hora por 5 3/4 horas de trabalho e
o da ultima, idem. Chegamos agora a um ponto delicado. Por isso,
atencdo. A penultima hora de trabalho € uma hora comum de trabalho
como a primeira. Ni plus, ni moins.>*> Como pode entdo o fiandeiro
produzir em 1 hora de trabalho um valor de fio que representa 5 3/4
horas de trabalho? De fato, nao faz tal milagre. O que produz em 1
hora de trabalho em valor de uso é determinado gquantum de fio. O
valor desse fio mede-se por 5 3/4 horas de trabalho, das quais 4 3/4,
sem sua colaboracdo, estdo contidas nos meios de produ¢do consumidos
por hora, no algodao, na maquinaria etc., e 4/4 ou 1 hora é agregada
por ele mesmo. Como, portanto, seu saldrio € produzido em 5 3/4 horas
e o fio produzido em 1 hora de fiacdo contém também 5 3/4 horas de
trabalho, ndo ¢ nenhuma bruxaria que o produto de valor de suas 5
3/4 horas de fiacdo seja igual ao valor do produto de 1 hora de fiacgdo.
Estais, porém, no caminho errado, pensando que ele perde um unico
atomo de tempo de sua jornada de trabalho com a reproducdo ou ‘“re-
posi¢ao” dos valores de algoddao, maquinaria etc. Por seu trabalho de
transformar algoddao e fuso em fio, por ele fiar, o valor de algodao e
fuso transfere-se ao fio, por si mesmo. Deve-se isto a qualidade de seu
trabalho, ndo 4 quantidade. E verdade que transferird ao fio mais
valor de algodao etc. em 1 hora do que em 1/2 hora, mas s6 por fiar
mais algodao em 1 hora do que em 1/2. Compreendeis, portanto: Vossa
expressao de que o trabalhador produz, na penultima hora, o valor de
seu saldrio e na ultima, o lucro liquido, ndo significa nada mais do
que no fio produzido em 2 horas de sua jornada de trabalho, estejam
elas no inicio ou no final, estdo corporificadas 11 1/2 horas de trabalho,
exatamente tantas quantas dura toda a sua jornada de trabalho. E a
expressao de que durante as primeiras 5 3/4 horas ele produz seu
salario e durante as ultimas 5 3/4 horas vosso lucro liquido, mais uma
vez significa apenas que as primeiras 5 3/4 horas vOs pagais e que as
ultimas 5 3/4 horas ndo pagais. Falo de pagamento do trabalho e ndo
de pagamento da forca de trabalho, para usar vosso slang.>*® Se con-
siderardes agora a relacdo entre o tempo de trabalho que pagais e o
que ndo pagais, verificareis que ¢ da metade de uma jornada a outra

335 Nem mais, nem menos. (N. dos T.)
336 Linguagem. (N. dos T.)
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metade, portanto, de 100%, o que é, por certo, uma bela porcentagem.
Nao ha, também, a menor duvida de que se fizerdes vossas “maos”
esfalfar-se 13 horas em vez de 11 1/2 e — o que vos parece ter tanta
semelhanca quanto um ovo a outro — se juntardes a 1 1/2 hora ex-
cedente simplesmente ao mais-trabalho, o dltimo cresceria de 5 3/4
horas para 7 1/4 horas e a taxa da mais-valia, por isso, de 100% para
126 2/23%. No entanto, serieis exageradamente otimistas, se esperas-
seis que ela, pelo acréscimo de 1 1/2 hora, subiria de 100% a 200% e
até a mais de 200%, o que seria “mais que dobrar”. Por outro lado —
e o coracao do homem € algo surpreendente, sobretudo quando ele o
tem no bolso —, sois pessimistas adoidados demais se temeis que com
a reducdo da jornada de trabalhode 11 1/2 a 10 1/2 horas perder-se-a
todo vosso lucro liquido. De modo algum. Permanecendo iguais todas
as demais circunstancias, o mais-trabalho caira de 5 3/4 horas a 4 3/4
horas, o que ainda proporciona uma taxa de mais-valia bem conside-
ravel, a saber, 82 14/23%. A “4ltima hora” fatal, porém, sobre a qual
tendes fabulado mais que os quiliastas’’’ sobre o fim do mundo, é all

bosh 33 A perda dela ndo vos custard o “lucro liquido” nem as criancas

de ambos os sexos, que fazeis trabalhar para vés, a “pureza da alma”.?%°

337 Os quiliastas (grego: chilioi = mil) pregaram a doutrina religiosa-mistica da segunda aparicdo
de Cristo e da edificacdo do “reinado milenar” na Terra, de um reinado da justica, da
igualdade e da prosperidade. A fé quiliasta surgiu durante a decadéncia da ordem escra-
vocrata em conseqiiéncia de jugo insuportdvel e dos sofrimentos dos trabalhadores, que
procuraram uma saida em sonhos fantdsticos de salvacdo. Esta fé era muito difundida e
reapareceu mais tarde continuamente nas doutrinas de diversas seitas da Idade Média.
(N. da Ed. Alema.)

338 Puro absurdo. (N. dos T.)

339 Se Senior comprovou que da “dltima hora de trabalho” depende o lucro liquido dos fabri-
cantes, a existéncia da inddstria téxtil algodoeira inglesa e a grandeza da Inglaterra no
mercado mundial, o dr. Andrew Ure," por sua vez, comprovou que as criancas e jovens
menores de 18 anos, ocupados nas fdbricas, que ndo sdo retidos 12 horas inteiras na
atmosfera moralmente aquecida e pura da fabrica, mas lancadas “l hora” antes no frio e
frivolo mundo exterior, correm o perigo de perder pelo 6cio e pelos vicios a salvagdo de
suas almas. Desde 1848, os inspetores de fibrica ndo se cansam, em seus reports semestrais,
de zombar dos fabricantes com a “dltima hora”, a “hora fatal”. O sr. Howell, por exemplo,
diz em seu relatério fabril de 31 de maio de 1855: “Se o seguinte cdlculo engenhoso” (ele
cita Senior) “fosse correto, toda fabrica de tecidos de algodao do Reino Unido teria trabalhado
com prejuizo desde 1850". (Reports of the Insp. of Fact. for the Half Year Ending 30th
April 1855. p. 19-20.) Quando, em 1848, a lei das 10 horas passou pelo Parlamento, os
fabricantes impuseram a alguns trabalhadores normalmente ocupados nas fia¢des de linho
rurais, dispersas entre os condados de Dorset e Somerset, uma peticio contra a lei, em
que se dizia, entre outras coisas: "Vossos peticiondrios, pais, acreditam que 1 hora adicional
de folga ndo pode ter outro efeito do que a desmoralizacdo de seus filhos, pois o 6cio é a
mie de todos os vicios". A propdsito disso, observa o relatério fabril de 31 de outubro de
1848: “A atmosfera das fiacdes de linho em que trabalham os filhos desses ternos e virtuosos
pais estd tdo impregnada de inimeras particulas de p6 e de fibras da matéria-prima que
se torna extremamente desagraddvel permanecer mesmo 10 minutos nas salas de fiacdo,
pois é impossivel deixar de experimentar a mais penosa sensacdo, ja que os olhos, as
orelhas, as narinas e a boca imediatamente se enchem de nuvens de p6 de linho, das quais
ndo ha escapatdria. O préprio trabalho, em virtude da velocidade febril da maquinaria,
exige um dispéndio infatigdvel de habilidade e de movimento, controlados por uma atencdo
que nunca se cansa,e parece algoduro permitir que os pais apliquem a expressao ‘ociosidade’
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Quando vossa “dltima horazinha” realmente soar pensai no
professor de Oxford. E agora: Num mundo melhor, eu desejaria mais
de vossa prezada companhia. Addio!**° (...) O sinal da “dltima hora”
descoberto por Senior em 1836 foi, em 15 de abril de 1848, tocado
novamente por James Wilson, um dos principais mandarins da Eco-
nomia, no London Economist, polemizando contra a lei da jornada
de 10 horas.

4. O mais-produto

A parte do produto em que se representa a mais-valia (1/10 de
20 libras de fio ou 2 libras de fio, no exemplo do paragrafo 2) chamamos
de mais-produto (surplus produce, produit net). Como a taxa de mais-
valia determina-se pela sua relacdo ndo com a soma total, mas com a
parte do capital varidvel, assim a grandeza do mais produto determi-
na-se pela sua relacdo ndo com o resto do produto total, mas com
aquela parte do produto em que se representa o trabalho necessério.
Como a producao de mais-valia € o objetivo determinante da producdo

a respeito de seus proprios filhos que, descontando o tempo de refei¢des, ficam encadeados
durante 10 horas inteiras em tal ocupacdo, em tal atmosfera. (...) Essas criancas trabalham
mais que os servos de lavoura nas aldeias vizinhas. (...) Esse palavrdrio sem carinho sobre
‘ociosidade e vicio’ deve ser estigmatizado como a mais pura cant ™ e o fingimento mais
desavergonhado. (...) Aquela parte do ptblico que, hd uns doze anos, se surpreendeu com
a segurancga com que se proclamava publicamente e com toda a seriedade, sancionado por
alta autoridade, que todo o ‘lucro liquido’dos fabricantes decorre da dltima hora’de trabalho
e, por isso, a reducdo de 1 hora da jornada de trabalho destruiria o lucro liquido; essa
parte do publico, dizemos, mal acreditard em seus proprios olhos quando verificar que a
descoberta original das virtudes da “ltima hora’ foi desde entdo tdo aperfeicoada que inclui
‘moral’e Jucro’igualmente: de modo que, se a duragdo do trabalho das criancas for reduzida
a 10 horas inteiras, a moral das criancgas perder-se-ia simultaneamente com o lucro liquido
de seus patrdes, sendo ambos dependentes desta fatal hora dGltima”. (Repts. of Insp. of Fact.
for 31st Oct. 1838.p. 101.) O mesmo relatério fabril apresenta em seguida provas da “moral”
e da “virtude” desses senhores fabricantes, das artimanhas, dos truques, dos engodos, das
ameacas, das falsificacdes que aplicaram para fazer uns poucos trabalhadores totalmente
desamparados assinarem tais peti¢des, tendo em vista enganar o Parlamento, fazendo-as
passar por peticdes de todo um ramo industrial, de condados inteiros — E altamente ca-
racteristico do estado atual da chamada ‘“ciéncia” econdmica que nem Senior, que mais
tarde, para sua honra, defendeu energicamente a legislacdo fabril, nem seus opositores
originais e posteriores tenham sabido resolver os sofismas da “descoberta original”. Eles
apelaram a experiéncia real. O why e wherefore ™ continuaram sendo um mistério.

* URE, A The Philosophy of Manufactures. Londres, 1835. p. 406. (N. da Ed. Alem3.)

* Hipocrisia. (N. dos T.)

™ O porqué e a causa. (N. dos T.)

340 Contudo, o Senhor Professor acabou por lucrar algo com sua excursdo a Manchester! Nas
Letters on the Factory Act, todo o ganho liquido, “lucro” e “juros” e até something more”
dependem de uma hora de trabalho ndo paga do trabalhador. Um ano antes, em Outlines
of Political Economy, composta para o bem comum dos estudantes de Oxford e filisteus
cultos, ele ainda tinha “descoberto”, contra a determinacéo ricardiana do valor pelo tempo
de trabalho, que o lucro se origina do trabalho do capitalista e os juros de sua ascese, de
sua “abstinéncia”. A patranha mesma era velha, mas a palavra “abstinéncia” nova. O sr.
Roscher a traduziu corretamente para o alemao pela palavra Enthaltung. Seus compatriotas
menos versados em latim, Wirte, Schulzen e demais Michels traduziram-na, monastica-
mente, por Entsagung (rentncia).

* Algo mais. (N. dos T.)
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capitalista, ndo é a grandeza absoluta do produto mas a grandeza
relativa do mais-produto que mede o grau de riqueza.*!

A soma do trabalho necessdrio e do mais-trabalho, dos periodos
em que o trabalhador produz o valor de reposicdio de sua forca de
trabalho e a mais-valia, forma a grandeza absoluta de seu tempo de
trabalho — a jornada de trabalho (working day).

341 "Para um individuo com um capital de 20 mil libras esterlinas, cujos lucros anuais impor-
tassem em 2 mil esterlinas, seria totalmente indiferente que seu capital ocupe 100 ou
1 000 trabalhadores ou que as mercadorias produzidas se vendam por 10 mil ou 20 mil
libras esterlinas, desde que seus lucros, em todos os casos, ndo caia abaixo de 2 mil libras
esterlinas. Ndo é o mesmo o interesse real de uma nac¢do? Supondo-se que sua renda
liquida real, suas rendas e lucros permanecam os mesmos, ndo tem a minima importancia
que a nacdo tenha 10 ou 12 milhdes de habitantes." (RICARDO. Op. cit., p. 416). Bem
antes de Ricardo, o fandtico do mais-produto, Arthur Young, de resto um autor palrador
e sem juizo critico, cuja fama estd na razdo inversa de seu mérito, dizia, entre outras
coisas: “Que utilidade teria num reino moderno um provincia inteira cujas terras fossem
ao modo dos antigos romanos cultivadas, ainda que da melhor maneira, por pequenos
camponeses, independentes? Que finalidade teria isso a ndo ser a de procriar homens (the
mere purpose of breeding men), o que, em si e para si, ndo tem finalidade nenhuma (is a
most useless purpose)”. (YOUNG, Arthur. Political Arithmetic etc. Londres, 1774, p. 47).
E estranha a “forte propensio a apresentar a renda liquida como vantajosa para a classe
trabalhadora, (...)embora seja evidente que esta ndo é vantajosa por ser liquida”. (HOPKINS,
Th. On Rent of Land etc. Londres, 1828. p. 126).
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